

Topic - Conversion
परिवर्तन पर एक लेख या परिवर्तन की समस्या ?

'कनवरसन' शब्द का ही अर्थ होता है - धर्मपरि
तथा परिवर्तन। इस 'कनवरसन' शब्द की अलग-अलग व्याख्या
इसमें है। तत्कालीन भारतीय संदर्भ में इसकी प्रासंगिकता पर
विचार करना उचित होगा।

धर्म परिवर्तन की जीवन परिवर्तन मन परिवर्तन,
पूर्वजीवन रूपान्तरण आदि प्रयोगों से सूचित किया जाता है।
धार्मिक परिवर्तन एक धार्मिक तथ्य है जो स्वर्गमार्ग है। इसके द्वारा
धार्मिक वास्तविकताओं का सम्यक ज्ञान होता है अर्थात् एक दिव्य
ज्योति की प्राप्ति होती है जिसके फलस्वरूप मानव जीवन में गहन
परिवर्तन परिलक्षित होता है। धर्म परिवर्तन द्वारा चिर शान्ति
सर्वे सन्त ज्ञान की प्राप्ति होती है। हर धर्म में तथा हर
मानव के लिए धर्म परिवर्तन के मार्ग खुले हुए हैं। इसराफाक
मुहम्मद को राम के चर्चन, मुहम्मद की इल्लह के, संतपाल को
ईसा, बुद्ध को बोधिसत्व तथा रामकृष्ण परमेश्वर को काली
के दर्शन हुए। जिसके फलस्वरूप इनका रूपान्तरण हुआ
और दिव्य गुण फल्लाराये।

अब प्रश्न उठता है कि धर्मपरिवर्तन का उद्भव
किस प्रकार सम्भव है? इसराफाक का कहना है कि ईश्वर
के अनुग्रह के द्वारा ही धर्म परिवर्तन सम्भव है जबकि
मनोवैज्ञानिकों का मानना है कि यह अनुग्रह के बिना
प्रयत्नों के द्वारा ही सम्भव है।

धर्म परिवर्तन की गीत उच्छ्वास रखने वाले
काल में कुछ निष्पत्ति तत्वों का उभार आवश्यक है।

जैसे - अपनी आयुर्वेदा का ज्ञान होना, अपने व्यक्तित्व के प्रति जागरूक होना, सतत के प्रति आत्मसमर्पण का भाव होना तथा धार्मिक शिक्षा का होना आवश्यक है। धार्मिक शिक्षा ही धार्मिक संस्कारों का सृजन होता है जो मानव के धर्मपरिवर्तन की दिशा में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है।

धर्मपरिवर्तन के दो प्रकार माने गए हैं - स्वेच्छानामक धर्मपरिवर्तन, आत्मसमर्पण विषयक धर्मपरिवर्तन। स्वेच्छानामक धर्मपरिवर्तन आकाशिक ज्ञान, बौद्धिक, कृमिक प्रक्रिया द्वारा प्राप्त होता है। इससे मुख्य स्वयं के अशुभ कर्मों से शुभ कर्मों की ओर रूपान्तरित करता है। जबकि आत्मसमर्पण आत्मसमर्पण विषयक धर्म परिवर्तन में मुख्य स्वयं को उत्पन्न करता है। अधीन-समर्पित कर देता है। जहां भावना और संवेग की प्रबलता रहती है।

कनजरसन का द्वारा धर्म धर्मान्तरण है जब किसी विशेष धर्म का अनुयायी अपनी धर्म को त्याग कर किसी अन्य धर्म को अपनता है तो इसे धर्मान्तरण कहते हैं। धर्मान्तरण की अवधारणा धर्मों की अनेकता में निहित है। विश्व में अनेक धर्म हैं इसलिए मुख्य रूप धर्म को त्याग कर दूसरे धर्म को अंगीकार करने में सहमति हो पाता है।

धर्मान्तरण धार्मिक स्वतंत्रता ही है जो धार्मिक स्वतंत्रता के बिना धर्मान्तरण का कोई अर्थ नहीं है।

प्रश्न उठता है कि धर्मान्तरण के क्या कारण हैं ? धर्मान्तरण के निम्न कारण हैं -

- 1) धर्मान्तरण का मुख्य कारण निर्बलता है। इससे पीड़ित व्यक्ति धार्मिक प्रयोगों में आत्म अपनी धर्म को परिवर्तित कर लेता है।

2. शिक्षा के अभाव में व्यक्ति को अपने धर्म का सम्बन्ध जान नहीं होने के कारण, वह धर्मान्तरण करता है।
3. कभी-कभी राजनीतिक उद्देश्यों के फलस्वरूप व्यक्ति एवं समुदाय का धर्मान्तरण होता है।
4. प्रेम विवाह के फलस्वरूप भी धर्मान्तरण होता है।
5. हिन्दू धर्म में 'अभ्याजों' की जटिलता एवं जातिप्रथा भी धर्मान्तरण का कारण है।

अब प्रश्न उठता है कि क्या धर्मान्तरण की आवश्यकता है जब हमें धर्म मूलतः सामाजिक है तथा हमें धर्म छोड़ने से छोड़ने साम्य की इंगित करने है। इसलिए किसी एक धर्म को छोड़कर, किसी दूसरे धर्म को अपना कोई मायने नहीं रखता है।

मुसलमानों की भी धर्मान्तरण की लक्ष्य नहीं उद्योग है। इसके विचार से प्रत्येक धर्मावलम्बी को अपने धर्म को स्वयं बनाने का प्रयास करना चाहिए। एक हिन्दू को अच्छा हिन्दू, एक मुसलमान को अच्छा मुसलमान तथा एक सिख को अच्छा सिख बनने का प्रयास करना चाहिए। विवेकबंद ने भी धर्मान्तरण को अधर्म की शृंखला ही है।

इसके अतिरिक्त धर्म से संस्कृति का गहरा सम्बन्ध होता है। यदि कोई व्यक्ति धर्मान्तरण करता है तो वह अपनी संस्कृति को त्यागता है, जिसे उस सही नहीं मान सकते।

उपर्युक्त विवेचना के बाद हम धर्मान्तरण की सम्बन्धा पर विचार करेंगे। किसी भी विषयता में आकर

व्यक्ति धर्मान्तरण तो कर लेता है लेकिन तब भी धर्म का जानना
 धारणा या अन्तर्धारणा से नहीं कर पाता है क्योंकि धर्म का
 सम्बन्ध हमारे आन्तरिक जीवन से है। हमारे सांस्कारों पर
 इसका गहरा प्रभाव होता है। ऐसा देखा गया है कि एक
 हिन्दू जो हिन्दू धर्म की छोड़कर इस्लामी धर्म को अपनाया
 है तो वह खंजर के शरीरों में जिसका वह प्रत्यक्ष भयभीत था को
 भाव करता है, इसकी कल्पना करता है। वह क्लेश निवारण
 हेतु इस्लामीय धर्म की प्रवर्तना नहीं कर पाता और न
 गिरजाघर जाने की साधना महसूस करता है। जन्म से ही
 उसके सांस्कारों पर हिन्दू धर्म की असीम छाप है। अतः
 धर्मान्तरण से वह न तो सच्चा हिन्दू बन पाता है और न
 सच्चा इस्लामी बन पाता है यही वजह है कि अधिकांश उपासकों
 में धर्मान्तरण केवल ऐच्छात्मिक परातल पर ही व्यक्तित्व
 हो पाता है व्यवहारिक परातल पर नहीं।

उपरोक्त विवेचन से यह स्पष्ट है कि
 धर्मान्तरण के बजाय व्यक्ति को आत्मपरिवर्तन करना चाहिए
 सभी धर्मों में सामान्यतः एक ही बात की शिखा दी गई।
 इसलिए प्रत्येक व्यक्ति को अपने धर्म के प्रति ज्ञान एवं
 प्रेम रखना चाहिए तथा दूसरे धर्मों के प्रति घृणा का
 भाव भी नहीं रखना चाहिए। अतः धर्मान्तरण का कोई
 औचित्य नहीं है।

Dr. Saroj Ram
 Dept. of Philosophy
 D.K. College, Dumraon